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Аркадий Бушин.

"Конец закона - Христос"

Введение.

Среди Книг, которые включает в себя Библия, есть одна, считающаяся самой древней. Это книга Иова. В ней один из персонажей, Софар Наамитянин, говорит слова, которые до сих пор остаются актуальными: "Можешь ли ты исследованием найти Бога? Можешь ли совершенно постигнуть Вседержителя?" (Иов.11:7). Сам факт того, что Бог является Вездесущим и Вечным предполагает вывод о беспредельности процесса познавания Его Сущности. Подобно прекрасному кристаллу, Он имеет великое множество граней, к которым мы можем прикасаться только при содействии Духа Святого. Было бы неверным считать, что какая-то из этих граней менее важна и интересна, чем остальные. И, все же, есть в богословии вопрос, понимание которого непосредственно влияет на спасение человека. Этот вопрос неотделим от познания Божиего плана о спасении человечества. Всякая попытка достичь спасения через праведность не только обрекает человека на неудачу, но и отдаляет нас от познавания Бога. Именно об этом писал Апостол Павел: "и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере; чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его" (Фил.3:9-10). Как видим, правильное понимание вопроса о нашей праведности позволяет нам познавать Бога. Таким образом, слова Софара Ноамитянина приобретают для нас новое, драгоценное значение, ибо, получая праведность по вере, мы можем делать шаги к познанию Бога. 


Данный реферат имеет целью осветить обширную тему о том, чем являлся закон, данный Богом через Моисея, и какова роль этого закона для тех, кто ныне умер для него, попав под животворящий дождь благодати. Поскольку эта тема включает в себя множество аспектов, я намерен взять небольшой фрагмент из 13-ой главы Евангелия от Луки о женщине, которая восемнадцать лет имела духа немощи, и использовать его, как, своего рода, "каркас" для построения моего рассуждения на тему, название которой взято из десятой главы послания к Римлянам: "потому что конец закона - Христос, к праведности всякого верующего" (Рим.10:4). Значение данной темы трудно переоценить, поскольку она не является отвлеченной от реальной жизни доктриной, но оказывает прямое воздействие на ежедневное хождение человека перед Богом. Как во время Апостолов, так и сегодня встречаются попытки увести людей от благодати под закон, Далее я попытаюсь рассмотреть, как это делается. Сейчас хочется лишь заметить, что это чрезвычайно опасно, поскольку в этом случае Голгофская Жертва Христа перестает быть необходимой. 


Приступая к написанию реферата, я прошу у Господа, чтобы Он помог мне избежать схоластической полемики и обвинений в чей-то адрес. Здесь я бы хотел следовать совету Апостола Павла: "Глупых же состязаний и родословий, и споров и распрей о законе удаляйся, ибо они бесполезны и суетны" (Тит.3:9). Я также прошу Господа благословить каждого, кто будет читать эти строки, дабы они принесли только свет и истину в сердца. Живая вера в Бога предполагает исследование Его Сущности. Нет сомнения в том, что Богу угодно видеть, когда Его дети ходят в истине и стремятся исследованием найти Его. Да благословит Господь нас на этот благодатный труд! 

Для чего был дан закон?

Итак, обратимся к десятому стиху тринадцатой главы Евангелия от Луки: "В одной из синагог учил Он в субботу". В каждом городе Израиля была синагога, в которой собирались люди для поклонения Богу и чтения закона, данного им когда-то через Моисея. Иисус пришел в такую синагогу не для того, чтобы разрушить ее или сорвать служение. Его приход туда является прообразом того, как Он относился к закону: "но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону" (Гал.4:4). Отношение к закону у Христа не могло быть негативным, поскольку Он Сам был Тем, Кто когда-то дал этот закон людям. Именно об этом пророчески говорит псалмопевец: "я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце" (Пс.39:9). Присутствие в синагоге Законодателя должно было сказать народу о том, что в их жизни наступает новый, великий этап. Не многие из тех, кто был в этот день в синагоге, могли понимать величие данного момента. Христос не пришел как разрушитель, но как созидатель: "Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все" (Мат.5:17-18). Ни один человек, искалеченный грехом, не мог исполнить всего закона. Христос, пребывая в подобии плоти, не имея в Себе греха, обладал особыми полномочиями, исполнив закон, отменить его. Зададим себе вопрос: "Отвергал ли Христос закон?" Для того, чтобы ответить на него, вспомним маленький эпизод из Евангелия от Луки: "И вот, один законник встал и, искушая Его, сказал: Учитель! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную? Он же сказал ему: в законе что написано? как читаешь? Он сказал в ответ: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя. [Иисус] сказал ему: правильно ты отвечал; так поступай, и будешь жить" (Лук.10:25-28). Можно предполагать, что вся жизнь этого законника была посвящена изучению закона. Христос говорил с законником на том языке, который был ему понятен. Слова Христа перекликаются с цитатой из книги Левит: "Мои законы исполняйте и Мои постановления соблюдайте, поступая по ним. Я Господь, Бог ваш. Соблюдайте постановления Мои и законы Мои, которые исполняя, человек будет жив. Я Господь" (Лев.18:4-5). Однако, весь драматизм ситуации заключался в том, что ни этот законник, ни кто-либо другой из людей не мог исполнить закона полностью, а значит, не мог обрести вечной жизни. Эти рассуждения приводят нас к необходимости понять, для чего же был дан закон. 


Каждый человек, который верит в Живого Бога, соглашается со словами Апостола Павла о том, что "...воля Божия, благая, угодная и совершенная" (Рим.12:2). Что бы ни получал человек от Бога - это всегда только благо. Такой вывод истекает из истины о том, что Бог - есть Любовь! Любое действие Божие по отношению к человеку направлено на то, чтобы приблизить человека к Себе и дать ему полноценную жизнь. 


Даже те историки, которые не верят в Бога, согласны с тем, что закон, данный через Моисея Израильскому народу, был очень гуманен и прогрессивен по сравнению с теми обычаями, которые царили у других народов. Бог любил Свой народ и потому дал ему прекрасный этический закон: "и есть ли какой великий народ, у которого были бы такие справедливые постановления и законы, как весь закон сей, который я предлагаю вам сегодня?" (Втор.4:8). В том случае, если бы люди жили по этому закону и исполняли его, они бы получали благословения в этой жизни и вечность с Богом. Даже Апостол Павел, посвятивший много строк критике тех, кто пытается в эпоху благодати жить по закону, утверждал: "А мы знаем, что закон добр, если кто законно употребляет его" (1Тим.1:8). В этих словах содержится мысль о том, что для человека, способного исполнить закон, он становится благословением и благодатью. Однако, человеческая сущность, отравленная грехами, не способна исполнить закон до конца. Вот почему Апостол Павел приходит к выводу: "потому что делами закона не оправдается пред Ним никакая плоть; ибо законом познается грех" (Рим.3:20). Таким образом, закон, данный Богом, как благословение, оказался причиной отчуждения человека. Бог видел эту ситуацию задолго до того, как она сложилась. Но Он допустил ее для того, чтобы показать всей вселенной (в том числе и дьяволу) тот факт, что грех превращает хорошее в плохое. Закон не мог довести человека до совершенства не потому, что закон был не совершенен, но потому, что человек не был в состоянии исполнить его. Таким образом, "несовершенство" закона заключается в несовершенстве человека. 

Трагедия женщины.

Иисус пришел в синагогу для того, чтобы учить. Но Его миссия была более обширна и великолепна! Его приход в синагогу является для нас прообразом того, как первосвященник входил в скинию. Вся вселенная стала "синагогой", в которую вошел Христос для исполнения закона и для его отмены. Христос вошел в "синагогу" вселенной для того, чтобы послужить людям: "так как Сын Человеческий не [для того] пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих" (Мат.20:28). У нас есть прекрасное право возблагодарить Иисуса Христа за то, что Он вошел в синагогу нашего сердца и начал учить там! 


Мы не знаем, сколько людей было в тот день в синагоге, но евангелист Лука обращает наше внимание на одну женщину: "Там была женщина, восемнадцать лет имевшая духа немощи: она была скорчена и не могла выпрямиться" (Лук.13:11). Попытаемся посмотреть на нее более внимательно. Восемнадцать лет этот человек страдал от тяжелого недуга. Вероятно, каждую субботу она приходила в синагогу и слушала Слово Божие. Основой всего служения в синагоге было чтение закона, данного Богом через Моисея. Однако, это служение в синагоге не давало женщине исцеления. В этом мы можем увидеть прекрасный прообраз того, что закон не мог дать людям освобождения от их грехов. Роль закона была не в том, чтобы освобождать и исцелять, а в том, чтобы указать человеку на его жизнь во грехах. Жизнь Израильского народа, как и бытие всего человечества, можно сравнить с состоянием этой женщины. Быть может, каждую субботу она приходила в синагогу, стараясь по мере ее сил исполнить все заповеди и постановления закона. Но, при этом, она оставалась калекой, ибо закон не мог даровать ей исцеления: "Отменение же прежде бывшей заповеди бывает по причине ее немощи и бесполезности, ибо закон ничего не довел до совершенства; но вводится лучшая надежда, посредством которой мы приближаемся к Богу" (Евр.7:18-19). Надежда, о которой говориться в этом месте послания к Евреям, имеет конкретную целенаправленность не на исполнение нами тех или иных дел. Она направлена на милость Бога, благодаря которой мы можем спастись. Посещение женщиной синагоги требовало от нее определенного мужества, ибо люди смотрели на ее недуг и, быть может, кто-то в своем сердце осуждал ее. Хождение в синагогу было для женщины своего рода жертвой. В этой связи, вспоминается следующее место из послания к Евреям: "Закон, имея тень будущих благ, а не самый образ вещей, одними и теми же жертвами, каждый год постоянно приносимыми, никогда не может сделать совершенными приходящих [с ними]. Иначе перестали бы приносить [их], потому что приносящие жертву, быв очищены однажды, не имели бы уже никакого сознания грехов. Но жертвами каждогодно напоминается о грехах, ибо невозможно, чтобы кровь тельцов и козлов уничтожала грехи" (Евр.10:1-4). Только Господь знает, какие реки крови животных были вылиты на эту грешную землю для того, чтобы хоть как-то покрыть грехи людей. Однако, такое покрытие можно сравнить с ковром, который расстилается на грязном полу. Каким бы красивым не казался этот ковер, но под ним остается грязь. 


Физический недостаток женщины был очевиден для каждого, кто на нее смотрел. Подобно этому, закон имеет свойство указывать человеку на его грехи: "Но мы знаем, что закон, если что говорит, говорит к состоящим под законом, так что заграждаются всякие уста, и весь мир становится виновен пред Богом, потому что делами закона не оправдается пред Ним никакая плоть; ибо законом познаётся грех" (Рим.3:19-20). Неспособность женщины исцелиться служит прообразом нашей неспособности оправдаться перед Богом. Для кого же Бог дал закон? Библия отвечает так: "...закон положен не для праведника, но для беззаконных и непокоривых, нечестивых и грешников, развратных и оскверненных, для оскорбителей отца и матери, для человекоубийц, для блудников, мужеложников, человекохищников, (клеветников, скотоложников,) лжецов, клятвопреступников, и для всего, что противно здравому учению" (1Тим.1:9-10). Читая этот печальный перечень, хочется спросить у тех, кто желает жить по закону: "к какой категории вы себя причисляете, если вы считаете себя теми, кого искупил Христос?" Жизнь любого человека, который ставит себя вне Голгофы, обречена на грех, а значит, на осуждение: "потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут" (Рим.8:7). Этот стих говорит нам о том, что все попытки угодить Богу через жизнь по плоти не могут иметь успеха и заранее обречены на провал. Можно представить себе химическую реакцию, которая происходит при соединении двух веществ. Какие бы мы не строили теории, но эта реакция будет такой, какой она определена быть по химическому закону. Точно также, наша плоть, встречаясь с законом, производит грех: "ибо закон производит гнев, потому что, где нет закона, нет и преступления" (Рим.4:15). Что же происходит дальше? Не исполнив закона, человек оказывается под проклятием. Такой вывод может напугать нас, но он является истинной: "Проклят, кто не исполнит слов закона сего и не будет поступать по ним! И весь народ скажет: аминь" (Втор.27:26). Женщина в синагоге находилась под, своего рода, проклятием, которое угнетало ее. Подобно этому, нам уготована дорога к проклятиям, если мы стараемся жить по закону, а не по вере: "Итак верующие благословляются с верным Авраамом, а все, утверждающиеся на делах закона, находятся под клятвою. Ибо написано: проклят всяк, кто не исполняет постоянно всего, что написано в книге закона. А что законом никто не оправдывается пред Богом, это ясно, потому что праведный верою жив будет. А закон не по вере; но кто исполняет его, тот жив будет им" (Гал.4:9-12). Если бы кто-то посоветовал женщине делать каждый день физические упражнения, то это не дало бы ей освобождение от недуга, поскольку, в ее случае, речь шла о духе немощи. Здесь мы можем найти прообраз того, что наши попытки освободиться через дела были и будут безуспешными. Болезнь этой женщины настолько глубоко укоренилась в ней, что ни каким естественным путем не могла быть устранена. Здесь мы подошли к рассуждению: "Может ли Ефиоплянин переменить кожу свою и барс - пятна свои? так и вы можете ли делать доброе, привыкнув делать злое?" (Иер.13:23). После того, как Адам и Ева ослушались Бога, грех настолько глубоко укоренился в них и в их потомках, что всякая попытка освободиться от него была обречена на неудачу. Грех стал неотъемлемой частью бытия людей, даже в том случае, если люди не осознавали этого. Подобно жестокому врагу, грех захватил человека в плен: "Когда они согрешат пред Тобою, - ибо нет человека, который не грешил бы, - и Ты прогневаешься на них и предашь их врагам, и пленившие их отведут их в неприятельскую землю, далекую или близкую" (3Цар.8:46). Те люди, которые ближе подходили к познанию Бога, понимали свою греховность: "вот, я ничтожен; что буду я отвечать Тебе? Руку мою полагаю на уста мои" (Иов.39:34). Такое понимание отнимало у них всякое право и желание претендовать на похвалу в свой адрес и пререкаться с Богом: "и не входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается пред Тобой ни один из живущих" (Пс.142:2). Мудрость, которая приходила к человеку от Божьего Духа, помогала ему познавать самого себя: "Нет человека праведного на земле, который делал бы добро и не грешил бы" (Еккл.7:20). Когда сегодня мы встречаемся с человеком, который абсолютно не хочет согласиться с тем, что он грешен, то это свидетельствует нам о том, что он еще не родился свыше. Другая категория людей включает в себя тех, кто полагается на собственную праведность. Но Господь оставил и для них Свое Слово, Которое может привести их к Истине: "Все мы сделались - как нечистый, и вся праведность наша - как запачканная одежда; и все мы поблекли, как лист, и беззакония наши, как ветер, уносят нас. И нет призывающего имя Твое, который положил бы крепко держаться за Тебя; поэтому Ты сокрыл от нас лице Твое и оставил нас погибать от беззаконий наших" (Ис.64:6-7). Разговор о праведности от дел будет продолжен ниже, а сейчас хочется обратить внимание именно на присутствие греха в каждом человеке: "Если говорим, что не имеем греха, - обманываем самих себя, и истины нет в нас" (1Иоан.1:8). Перечень подобных цитат можно было бы продолжать достаточно долго. Однако, их суть выражается в выводе о неспособности людей самостоятельно освободиться от их грехов. Что же делать? Где найти выход из этой безысходности? Только Библия указывает человеку путь из лабиринта, в который он забрел: "Мы умрем и [будем] как вода, вылитая на землю, которую нельзя собрать; но Бог не желает погубить душу и помышляет, как бы не отвергнуть от Себя и отверженного" (2Цар.14:14). Бог, имея План Спасения человека, взял на Себя инициативу, ибо лишь у Него есть Полномочия и Власть. Его милость к человеку очевидна для каждого, кто не хочет закрывать своих глаз: "Ибо не вечно буду Я вести тяжбу и не до конца гневаться; иначе изнеможет предо Мною дух и всякое дыхание, Мною сотворенное" (Ис.57:16). Этот План включает в себя многие компоненты, одним из которых был закон, обнаживший несостоятельность людей. Апостол Павел говорит о нем: "Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" (Гал.3:24). Здесь хочется возвратиться к той женщине, которая стояла в синагоге. Много лет она ходила туда, где звучали слова закона, и именно там она встретила Христа. Можно сказать, что закон помог ей дождаться Иисуса. Сегодня, благовествуя о Спасении по Благодати, мы иногда упускаем из виду, что человек, который жил во грехе, должен сначала встретится с законом, обличающим, строгим, бескомпромиссным, и только после этого, он сможет в полной мере оценить ту Благодать, Которую дает ему Господь! Сам факт неспособности человека исполнить закон может привести его к Голгофе: "Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас" (Ис.53:6). 

Благая Весть.


Посмотрим, что же случилось дальше в синагоге, где стояла больная женщина: "Иисус, увидев ее, подозвал и сказал ей: женщина! ты освобождаешься от недуга твоего" (Лук.13:12). В этих драгоценных словах Иисуса Христа можно увидеть провозглашение Благой Вести об освобождении. Прежде чем совершить какое-то действие, Бог говорил о нем людям через своих пророков или напрямую. Вспомним слова из книги пророка Исаии: "Я исполню слово: мир, мир дальнему и ближнему, говорит Господь, и исцелю его" (Ис.57:19). Господь, также как Он это сделал женщине в синагоге, провозгласил всему человечеству Свою Благую Волю о нем! Давайте вспомним Авраама, который в тот момент был Аврамом: "Аврам сказал: Владыка Господи! что Ты дашь мне? я остаюсь бездетным; распорядитель в доме моем этот Елиезер из Дамаска. И сказал Аврам: вот, Ты не дал мне потомства, и вот, домочадец мой наследник мой. И было слово Господа к нему, и сказано: не будет он твоим наследником, но тот, кто произойдет из чресл твоих, будет твоим наследником. И вывел его вон и сказал: посмотри на небо и сосчитай звезды, если ты можешь счесть их. И сказал ему: столько будет у тебя потомков. Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность" (Быт.15:2-6). Читая этот диалог Бога с Аврамом, не трудно увидеть, что Господь заранее сказал этому человеку о том, как Он собирается с ним поступить. Вопреки горькой реальности, состоявшей в том, что у Аврама не было детей, Господь говорит ему о многочисленных потомках. Утружденному в скитаниях старцу потребовалось собрать всю веру и поверить Божьему обетованию: "Так Авраам поверил Богу, и это вменилось ему в праведность. Познайте же, что верующие суть сыны Авраама. И Писание, провидя, что Бог верою оправдает язычников, предвозвестило Аврааму: в тебе благословятся все народы. Итак верующие благословляются с верным Авраамом" (Гал.3:6-9). Эпизод о том, как Бог провозгласил Аврааму Свою Волю, является актуальным и для нас, поскольку нам даровано счастье веры в Живого Бога, а значит, и наследование его обетований! 


Несмотря на всю красоту и величие Ветхого Завета, Господь знал, что его действие будет иметь свой предел. Поэтому Бог заранее провозгласил Свою Волю людям о том, что Он заключит с ними Новый Завет, Который будет более совершенен и прекрасен: "Вот завет, который завещаю дому Израилеву после тех дней, говорит Господь: вложу законы Мои в мысли их, и напишу их на сердцах их; и буду их Богом, а они будут Моим народом. И не будет учить каждый ближнего своего и каждый брата своего, говоря: познай Господа; потому что все, от малого до большого, будут знать Меня, потому что Я буду милостив к неправдам их, и грехов их и беззаконий их не воспомяну более. Говоря `новый', показал ветхость первого; а ветшающее и стареющее близко к уничтожению" (Евр.8:10-13). Читая эти строки, мы видим, как Господь провозглашает людям Свое Благоволение к ним. Но для исполнения этой Благой Воли Богу был необходим Тот, Кто обладал способностью и Силою. Никто из обыкновенных людей, испорченных грехом, не мог быть достойным исполнить Волю Божью до конца. Вот почему Бог воплотился в человека по имени Иисус, Который, исполнив закон и не нарушив Ветхого Завета, обрел право на его отмену и на заключение Нового Завета. Для пояснения этой мысли хотелось бы привести очень интересную цитату: "И сказал Авенир Давиду: я встану и пойду и соберу к господину моему царю весь народ Израильский, и они вступят в завет с тобою, и будешь царствовать над всеми, как желает душа твоя. И отпустил Давид Авенира, и он ушел с миром" (2Цар.3:21). Здесь Авенир является прообразом Иисуса Христа, Который заключил Новый Завет между Богом и человеком. Этот Завет позволил Царю Царей занять достойное место в людских сердцах и иметь с ними гораздо более тесные отношения. Подвиг Иисуса Христа заключается не только в Его страданиях на Кресте, но и в том, что Он подарил нам доступ к Благодати Небесного Отца: "ибо закон дан чрез Моисея; благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа" (Иоан.1:17). Подобно тому, как Христос обратился к женщине в синагоге, Он провозгласил освобождение всем людям: "Итак, да будет известно вам, мужи братия, что ради Него возвещается вам прощение грехов; и во всем, в чем вы не могли оправдаться законом Моисеевым, оправдывается Им всякий верующий" (Деян.13:38-39). Эти слова Апостола Павла, сказанные им в Антиохии, явились провозглашением Божьей Благодати для тех, кто там жил. Они стали исполнением того пророчества, которое было произнесено за многие столетия до этого: "Я, Я Сам изглаживаю преступления твои ради Себя Самого и грехов твоих не помяну" (Ис.43:25). Хочется обратить особое внимание на короткое слово "Я", которое повторяется дважды. Таким путем Господь хотел подчеркнуть тот факт, что только Он может дать нам свободу и избавить нас от плена греха и немощи: "На другой день видит Иоанн идущего к нему Иисуса и говорит: вот Агнец Божий, Который берет [на Себя] грех мира" (Иоан.1:29). Иоанн Креститель провозгласил народу добрую весть о том, что, наконец-то, появился Тот, Кто обладает посланничеством Неба. Образ безгласного Агнца (ягненка) говорил о многом для тех, кто знал закон. Проклятие всего человечества опустилось на плечи одного человека: "Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою - ибо написано: проклят всяк, висящий на древе" (Гал.3:13). Христос поручился за нас перед Небесным Отцом, и в этом исполнилось пророческое слово: "Возьми платье его, так как он поручился за чужого; и за стороннего возьми от него залог" (Прит.20:16). До Голгофы мы были чужими для Бога, но Иисус поручился за нас. Удивительно, что даже такая малая деталь, как взятие одежд, исполнилось в тот страшный, но такой прекрасный для нас день: "Распявшие Его делили одежды Его, бросая жребий, кому что взять" (Мар.15:24). Страдания Христа и Его Смерть на Кресте не имели бы того решающего значения, к которому мы ныне приобщены, если бы не было Чуда Воскресения: "Который предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего" (Рим.4:25). Свидетельствуя сегодня людям о Христе, мы не только говорим им об Его Страданиях и Смерти, но мы также провозглашаем Драгоценную Весть о том, что Он Воскрес. Наш интеллект не может до конца понять Величия этого события, но сердце ликует от того, что есть Тот, Который идет впереди: "Ты восшел на высоту, пленил плен, принял дары для человеков, так чтоб и из противящихся могли обитать у Господа Бога" (Пс.67:19). Кто из нас не был противящимся Богу? Но Он Своим долготерпением и Благодатью привлек к Себе, освободив от проклятия закона. Однако, это является только частью Благой Вести. Вторая часть состоит в том, что Библия провозглашает нам Светлую Истину о нашем Воскресении во Христе и о том, что уже сейчас мы пребываем с Ним на Небесах: "и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, - благодатью вы спасены, - и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе" (Еф.2:5-6). Подобно тому, как Христос провозгласил освобождение женщине в синагоге, эти слова Апостола Павла приводят наши сердца к ликованию. Аллилуйя! 

Исполнение обещания.

Слово Бога никогда не расходится с делом. После провозглашения женщине благой вести об ее исцелении, Христос немедленно исполнил то, о чем говорил: "И возложил на нее руки, и она тотчас выпрямилась и стала славить Бога" (Лук.13:13). Необходимо заметить, что в тот день, когда это произошло, Иисус еще не был прославлен. Его руки еще не были пронзены гвоздями римских воинов. Но в них уже была сила от Небесного Отца. На Голгофе Христос обрел раны, которые несут нам исцеление: "Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились" (1Пет.2:24). Именно там провозглашенная Благая Весть стала реальностью во времени. Именно там Христос возложил Свои, уже пронзенные, руки на нас и через них даровал нам исцеление. Также как женщина выпрямилась от прикосновения добрых рук Иисуса, мы обрели новое состояние нашего бытия: "Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя [людям] преступлений их, и дал нам слово примирения" (2Кор.5:17-19). Рождение Свыше сделало нас новой тварью и подарило нам новый статус примиренных с Богом людей. Грех - есть вражда против Бога. Оправдание на Голгофе ликвидирует эту вражду и создает новые отношения с Господом: "Ибо и мы были некогда несмысленны, непокорны, заблуждшие, были рабы похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга. Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым Духом, Которого излил на нас обильно через Иисуса Христа, Спасителя нашего, чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упованию соделались наследниками вечной жизни" (Тит.3:3-7). Вчитываясь в эти строки, не перестаешь удивляться масштабам тех изменений, которые произошли с нами в результате подвига на Голгофе. Война, которая на протяжении тысячелетий длилась между Святостью Бога и греховностью человека, завершилась победой Божией, но ценой этой победы стала Голгофская Жертва: "И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, ныне примирил в теле Плоти Его, смертью Его, [чтобы] представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою" (Кол.1:21-22). Эта победа досталась Богу Великой Кровью, омывшей нас и преобразившей в новую тварь, имеющую в себе дыхание Неба: "и вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, оживил вместе с Ним, простив нам все грехи, истребив учением бывшее о нас рукописание, которое было против нас, и Он взял его от среды и пригвоздил ко кресту; отняв силы у начальств и властей, властно подверг их позору, восторжествовав над ними Собою" (Кол.2:13-15). Всегда ли мы осознаем свой новый статус и живем согласно ему? Глядя на людей, часто впадающих в депрессии, приходишь к выводу о том, что их причиной является непонимание и нерастворение верой того положения, в котором мы оказались, после заключения мира с Богом. Потерпела поражение только наша греховная плоть, и это позволило нам приобщиться к Божьей Святости: "Итак вы уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и свои Богу" (Еф.2:19). Идя по жизни, мы иногда спотыкаемся, и сатана пытается убедить нас в том, насколько мы далеки от Бога, Который гневается на нас. В том случае, если сатане это удается, у нас возникает удрученное состояние. В такие минуты бывает очень полезно обратиться к Библии и найти в ней ободрение: "Посему тем более ныне, будучи оправданы Кровию Его, спасемся Им от гнева" (Рим.5:9). 

Отражение десяти заповедей в Новом Завете.

Человек, принявший в свое сердце Иисуса Христа и подпавший под действие Божьей Благодати, согласно Библии, выходит из-под опеки закона, данного Богом через Моисея: "Так и вы, братия мои, умерли для закона телом Христовым, чтобы принадлежать другому, Воскресшему из мертвых, да приносим плод Богу" (Рим.7:4). Из этого вытекает, что закон теряет над нами всякую власть, и мы становимся свободными от него. Однако, такой вывод долгое время приводил меня в недоумение, заставляя задавать себе и другим вопрос: "Неужели теперь я имею право убивать, красть и делать другие преступления, о которых говориться в десяти заповедях?" Другими словами, какова роль закона для тех, кто уже не под законом? Читая различные толкования, я встретился с мнением о том, что нравственные положения закона остаются актуальными и для тех, кто находится под Благодатью. Такой ответ может показаться достаточно убедительным, но он не давал покоя моему сердцу, и я продолжал обращаться к Богу, стараясь найти истину. Благодарю Господа за то, что Он услышал меня и проговорил к моей душе через стих из Послания к Ефесянам: "упразднив вражду Плотию Своею, а закон заповедей учением, дабы из двух создать в Себе Самом одного нового человека, устрояя мир" (Еф.2:15). Этот стих требует особого внимания, говоря о том, что Христос упразднил закон и заменил его учением, которое мы имеем в Новом Завете. Осознание этого факта побудило меня к тому, чтобы попытаться найти в Новом Завете параллельные места к каждой из десяти заповедей, записанных в двадцатой главе книги "Исход". Результат оказался удивительным. К сожалению, объем данного реферата не позволяет подробно говорить о каждой заповеди. Поэтому я лишь сделаю краткий обзор. 


Первая заповедь: "Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства; да не будет у тебя других богов пред лицем Моим" (Исх.20:2-3). Эти строки говорят нам о том, что есть только один Бог. Новый Завет подтверждает эту мысль: "но у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им" (1Кор.8:6); "Иисус сказал ему: столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца; как же ты говоришь, покажи нам Отца?" (Иоан.14:9); "один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас" (Еф.4:5-6); "Посему и Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени" (Фил.2:9); "в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил. Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную (престола) величия на высоте" (Евр.1:2-3). Все эти места Нового Завета, как и многие другие, говорят о Едином Боге, Который ныне открыт нам в Иисусе Христе. 


Вторая заповедь: "Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли" (Исх.20:4). Это повеление Бога запрещает изображать и создавать какие-либо образы для поклонения. Новый Завет подтверждает этот запрет: "Итак мы, будучи родом Божиим, не должны думать, что Божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образ от искусства и вымысла человеческого" (Деян.17:29); "и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся" (Рим.1:23); "Дети! храните себя от идолов. Аминь" (1Ин.5:21). Эти строки остаются актуальными и сегодня, взывая к сердцам, как представителей других религий, так и к христианству. 


Третья заповедь: "Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно" (Исх.20:7). Поскольку имя Бога является отражением Его сущности и имеет великую силу, то всякое употребление его без достаточных оснований расценивается Богом, как грех. Особенно это относится к различного рода клятвам. В Новом Завете эта заповедь не только остается в силе, но Христос делает ее еще более строгой: "Еще слышали вы, что сказано древним: не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои. А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землею, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или черным. Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого" (Мат.5:32-35); "Горе вам, вожди слепые, которые говорите: если кто поклянется храмом, то ничего, а если кто поклянется золотом храма, то повинен. Безумные и слепые! что больше: золото, или храм, освящающий золото? Также: если кто поклянется жертвенником, то ничего, если же кто поклянется даром, который на нем, то повинен. Безумные и слепые! что больше: дар, или жертвенник, освящающий дар? Итак клянущийся жертвенником клянется им и всем, что на нем; и клянущийся храмом клянется им и Живущим в нем; и клянущийся небом клянется Престолом Божиим и Сидящим на нем" (Мат.23:16-22); "Прежде же всего, братия мои, не клянитесь ни небом, ни землею, и никакою другою клятвою, но да будет у вас: `да, да' и `нет, нет', дабы вам не подпасть осуждению" (Иак.5:12). Бывают случаи, когда мы, например, споткнувшись, говорим: "О, Господи!" Такое восклицание не является грехом, поскольку мы непроизвольно взываем о помощи к Тому, от Кого она так часто приходила. Другое дело, когда мы сознательно даем клятву именем Бога, свидетельствуя тем самым о факте того, что без Божьего имени наши слова не имеют достаточного веса, что говорит о нашей несостоятельности, как христиан. 


Четвертая заповедь: "Помни день субботний, чтобы святить его" (Исх.20:8). Это повеление Бога вызывает особый интерес и споры среди христиан разных динаминаций. В Новом Завете заповедь о покое приобретает духовное значение: "Посему будем опасаться, чтобы, когда еще остается обетование войти в покой Его, не оказался кто из вас опоздавшим. Ибо и нам оно возвещено, как и тем; но не принесло им пользы слово слышанное, не растворенное верою слышавших. А входим в покой мы уверовавшие, так как Он сказал: `Я поклялся в гневе Моем, что они не войдут в покой Мой', хотя дела [Его] были совершены еще в начале мира. Ибо негде сказано о седьмом [дне] так: и почил Бог в день седьмый от всех дел Своих. И еще здесь: `не войдут в покой Мой'. Итак, как некоторым остается войти в него, а те, которым прежде возвещено, не вошли в него за непокорность, [то] еще определяет некоторый день, `ныне', говоря через Давида, после столь долгого времени, как выше сказано: `ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших'. Ибо если бы Иисус [Навин] доставил им покой, то не было бы сказано после того о другом дне. Посему для народа Божия еще остается субботство. Ибо, кто вошел в покой Его, тот и сам успокоился от дел своих, как и Бог от Своих" (Евр.4:1-10). Если во времена Ветхого Завета существовал только один день покоя, то ныне, уверовав в Христа, мы получили от Него постоянный покой, т.е. субботство: "Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас; возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим" (Мат.11:28-29). 


Пятая заповедь: "Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе" (Исх.20:12). Во всех народах почитание родителей является необходимым условием жизни. Однако, только для народа израильского эта заповедь была официально провозглашена, как повеление от Бога. В Новом Завете эта заповедь сохранена: "Ибо Бог заповедал: почитай отца и мать; и: злословящий отца или мать смертью да умрет А вы говорите: если кто скажет отцу или матери: дар [Богу] то, чем бы ты от меня пользовался, тот может и не почтить отца своего или мать свою; таким образом вы устранили заповедь Божию преданием вашим" (Мат.15:4-6); "знаешь заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, почитай отца твоего и матерь твою" (Лук.18:20); "Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего [требует] справедливость. Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле" (Еф.6:1-3); "Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это благоугодно Господу" (Кол.3:20). Все эти места Нового Завета говорят о том, что мы должны с любовью относиться к родителям. Этого ожидает от нас Христос, который любил свою мать, отчима и Своего Небесного Отца. Даже на Кресте Иисус не забыл о матери и поручил ее Иоанну. В этом мы находим прекрасный урок того, что, даже в самых трудных обстоятельствах, мы должны помнить о своих близких, через которых Бог подарил нам жизнь. 


Шестая заповедь: "Не убивай" (Исх.20:13). Краткость этой заповеди только подчеркивает ее очевидность, ибо человеческая жизнь имеет абсолютную ценность, поскольку она является даром от Бога. Новый Завет не только оставляет в силе эту заповедь, но делает ее еще более строгой: "Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьет, подлежит суду. А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему: `рака', подлежит синедриону; а кто скажет: `безумный', подлежит геенне огненной" (Мат.5:21-22); "Ибо заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, не пожелай [чужого] и все другие заключаются в сем слове: люби ближнего твоего, как самого себя" (Рим.13:9); "ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют" (Гал.5:21); "Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца; а вы знаете, что никакой человекоубийца не имеет жизни вечной, в нем пребывающей" (1Иоан.3:15); "не так, как Каин, [который] был от лукавого и убил брата своего. А за что убил его? За то, что дела его были злы, а дела брата его праведны" (1Иоан.3:12). Как видим, Новый Завет хранит в себе много предостережений против убийства. Христос не только сохранил эту Заповедь, но сделал ее более строгой, аппелилуя к сердцу человека, в котором возникает ненависть, являющийся причиной всякого убийства. Христос желает, чтобы мы устранили из наших сердец этот горький корень. 


Седьмая заповедь: "Не прелюбодействуй" (Исх.20:14). Бог создал человека, как единое целое, которое состоит из двух частей. Вот почему всякая измена в браке является покушением на порядок, установленный Богом. Новый Завет делает эту заповедь более строгой: "Вы слышали, что сказано древним: не прелюбодействуй. А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем" (Мат.5:27,28); "Прелюбодеи и прелюбодейцы! не знаете ли, что дружба с миром есть вражда против Бога? Итак, кто хочет быть другом миру, тот становится врагом Богу" (Иак.4:4); "А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым. Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны [вам], а, напротив, благодарение; ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога" (Еф.5:3-5); "Брак у всех [да будет] честен и ложе непорочно; блудников же и прелюбодеев судит Бог" (Евр.13:4). Бог, Который Сам есть Любовь, не может терпеть измены, даже если она происходит лишь в сознании человека. Брак является святыней, и потому никто не имеет права его нарушать. 


Восьмая заповедь: "Не кради" (Исх. 20:15). Покушение на чужую собственность путем насилия также является преступлением, осуждаемым Богом. Многие места Нового Завета подтверждают этот вывод: "ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления" (Мат.15:19); "Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй" (Мат.19:18); "ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники - Царства Божия не наследуют" (1Кор.6:10); "Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся" (Еф.4:28); "чтобы вы ни в чем не поступали с братом своим противозаконно и корыстолюбиво: потому что Господь - мститель за все это, как и прежде мы говорили вам и свидетельствовали" (1Фес.4:6). Новый Завет строго предупреждает нас об опасности любостяжания т.е. любви к стяжательству. Можно похитить у человека не только его материальные ценности, но и веру, радость, покой, дерзновение. 


Девятая заповедь: "Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего" (Исх.20:16). Это повеление говорит об опасности неистинной информации, которая может нанести ущерб другому человеку. Обратившись к Новому Завету, мы увидим строгие предупреждения по этому поводу: "Из тех же уст исходит благословение и проклятие: не должно, братия мои, сему так быть" (Иак.3:10); "Ибо, кто любит жизнь и хочет видеть добрые дни, тот удерживай язык свой от зла и уста свои от лукавых речей" (1Пет.3:10); "Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас" (Еф.4:31); "Не злословьте друг друга, братия: кто злословит брата или судит брата своего, того злословит закон и судит закон; а если ты судишь закон, то ты не исполнитель закона, но судья" (Иак.4:11); "рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым" (2Тим.2:21); "Равно и жены [их должны быть] честны, не клеветницы, трезвы, верны во всем" (1Тим,3:11); "чтобы старицы также одевались прилично святым, не были клеветницы, не порабощались пьянству, учили добру" (Тит.2:3); "непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра" (2Тим.3:3); "не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его" (Кол.3:9); "Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу" (Еф.4:25); "Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая" (Отк.21:8); "Всякая неправда есть грех; но есть грех не к смерти" (1Иоан.5:17). Да сохранит нас Господь от того, чтобы говорить или делать неправду. Бывает больно видеть, когда люди с большой охотой рассказывают о чьих-то грехах и ошибках, вместо того, чтобы покрыть их любовью и помолиться о них Господу. 


Десятая заповедь: "Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего" (Исх.20:17). Эта заповедь похожа на "не укради", но отличается тем, что там говориться о насильственном отборе богатства, а здесь, о том, чтобы даже в сознании не иметь тягу к чужому. Новый Завет подтверждает это: "При этом сказал им: смотрите, берегитесь любостяжания, ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имения" (Лук.12:15); "Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение" (Кол.3:5); "Чем ты владел, не твое ли было, и приобретенное продажею не в твоей ли власти находилось? Для чего ты положил это в сердце твоем? Ты солгал не человекам, а Богу" (Деян.5:4); "Великое приобретение - быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести [из него]. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие, которому предавшись, некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям" (1Тим.6:6-10). Все эти многочисленные места помогают нам понять истину о том, что положения Нового Завета не только не ослабляют требования Бога к человеку, но делают их еще более строгими. 


Кратко поговорив о каждой из заповедей отдельно, хочется сказать о законе в целом. Для этого обратимся к Библии: "А фарисеи, услышав, что Он привел саддукеев в молчание, собрались вместе. И один из них, законник, искушая Его, спросил, говоря: Учитель! какая наибольшая заповедь в законе? Иисус сказал ему: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки" (Мат.22:34-40). Здесь Христос сводит весь закон к двум заповедям, первая из которых относится к Богу, а вторая к человеку. Иисус повторил слова из книги "Левит": "Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего, но люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь" (Лев.18:19). Две наибольшие заповеди, о которых говорил Христос, можно выразить словом "любовь": "Ибо весь закон в одном слове заключается: люби ближнего твоего, как самого себя" (Гал.5:14). Любовь к самому себе, если она не принимает уродливых форм, является нормальным состоянием человека и, своего рода, индикатором, позволяющим нам понять, как мы можем и должны относиться к другим людям. Каждый из нас ожидает участия со стороны других, и это помогает нам осознать необходимые правила нашего поведения: "Итак во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки" (Мат.7:12). Любовь является основой и двигателем отношений между людьми. Без нее невозможно полноценное общение. Нельзя, любя человека, стремиться сделать ему что-то плохое: "Если вы исполняете закон царский, по Писанию: возлюби ближнего твоего, как себя самого, - хорошо делаете" (Иак.2:8). Христос возлюбил мир настолько, что пошел на Крест. Вот почему Он ожидает от нас любви и заповедует ее, как основу отношений: "Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, [так] и вы да любите друг друга" (Иоан.13:34). Почему Господь говорит здесь о новой заповеди? Закон Моисея был основан на страхе перед наказанием. Новая заповедь Иисуса Христа имеет основанием любовь: "И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего" (1Иоан.4:21). Мы живем в эру благодати, где любовь стала причиной и созидающей силой, которая не имеет ограничения во времени: "Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится" (1Кор.13:8). Закон, данный через Моисея, сложил свои полномочия и потерял власть над нами, уступив место совершенному закону любви Христа. Иисус исцелил женщину в синагоге, потому что Он любил ее. Эта любовь дала Ему право взять на Себя ее бремя болезни. Любя людей, мы можем нести их бремя: "Носите бремена друг друга, и таким образом исполните закон Христов" (Гал.6:2). 

Реакция начальника синагоги.

Как должен реагировать человек на исцеление больного, который много лет страдал и, наконец, обрел здоровье? Вопрос может показаться странным, но он получит право на существование, если мы вернемся в синагогу и послушаем ее начальника: "При этом начальник синагоги, негодуя, что Иисус исцелил в субботу, сказал народу: есть шесть дней, в которые должно делать; в те и приходите исцеляться, а не в день субботний" (Лук.13:14). Действия Христа были основаны на любви к человеку. Слова начальника синагоги имели основанием любовь к законам, т.е. к букве, которая убивает. Этот религиозный руководитель имел ревность, о которой мы читаем: "Братия! желание моего сердца и молитва к Богу об Израиле во спасение. Ибо свидетельствую им, что имеют ревность по Боге, но не по рассуждению. Ибо, не разумея праведности Божией и усиливаясь поставить собственную праведность, они не покорились праведности Божией, потому что конец закона - Христос, к праведности всякого верующего" (Рим.10:1-4). Начальник синагоги попытался противопоставить Христу свою собственную праведность, которой он очень дорожил. Так же поступали его собратья по убеждениям: "Жестоковыйные! люди с необрезанным сердцем и ушами! вы всегда противитесь Духу Святому, как отцы ваши, так и вы" (Деян.7:51). Такое поведение имеет корни в прошлом, о чем говорили пророки: "И сказал Господь: так как этот народ приближается ко Мне устами своими, и языком своим чтит Меня, сердце же его далеко отстоит от Меня, и благоговение их предо Мною есть изучение заповедей человеческих" (Ис.29:13). Беда этих людей заключалась в том, что они брали Божии заповеди и прибавляли к ним свои теории, преобразуя ситуацию таким образом, что Божии заповеди отходили на второй и третий план, а теории становились основой всей жизни. Об этом говорил Христос: "Он же сказал им в ответ: зачем и вы преступаете заповедь Божию ради предания вашего?" (Мат.15:3); "устраняя слово Божие преданием вашим, которое вы установили; и делаете многое сему подобное" (Мар.5:17). Чем диктовалось такое поведение? Упованием на собственные дела, с помощью которых они надеялись заработать спасение. Здесь уже не было места вере в Бога, Который спасает. К таким людям писал Апостол Павел: "Скажите мне вы, желающие быть под законом: разве вы не слушаете закона? Ибо написано: Авраам имел двух сынов, одного от рабы, а другого от свободной. Но который от рабы, тот рожден по плоти; а который от свободной, тот по обетованию. В этом есть иносказание. Это два завета: один от горы Синайской, рождающий в рабство, который есть Агарь, ибо Агарь означает гору Синай в Аравии и соответствует нынешнему Иерусалиму, потому что он с детьми своими в рабстве; а вышний Иерусалим свободен: он - матерь всем нам. Ибо написано: возвеселись, неплодная, нерождающая; воскликни и возгласи, не мучившаяся родами; потому что у оставленной гораздо более детей, нежели у имеющей мужа. Мы, братия, дети обетования по Исааку. Но, как тогда рожденный по плоти гнал [рожденного] по духу, так и ныне. Что же говорит Писание? Изгони рабу и сына ее, ибо сын рабы не будет наследником вместе с сыном свободной. Итак, братия, мы дети не рабы, но свободной" (Гал.4:21-31). Этот фрагмент из Послания к Галатам помогает понять причину, по которой во все века совершалось и продолжает совершаться преследование тех, кто живет по вере и через нее обретает праведность, основанную не на делах. Исав преследовал Исаака именно потому, что он не был свободен и имел в себе корни рабства. Начальник синагоги преследовал Христа потому, что Тот не соответствовал стереотипу законничества, которое превратило этого человека в раба. Обычно, позиция подобных людей очень активна. Убежденные в своей правоте, они готовы атаковать любого, кто не согласен с их мнением. Христос много раз встречался с такими людьми и, поэтому, знал, как с ними говорить: "Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что вы - как гробы скрытые, над которыми люди ходят и не знают того. На это некто из законников сказал Ему: Учитель! говоря это, Ты и нас обижаешь. Но Он сказал: и вам, законникам, горе, что налагаете на людей бремена неудобоносимые, а сами и одним перстом своим не дотрагиваетесь до них. Горе вам, что строите гробницы пророкам, которых избили отцы ваши: сим вы свидетельствуете о делах отцов ваших и соглашаетесь с ними, ибо они избили пророков, а вы строите им гробницы. Потому и премудрость Божия сказала: пошлю к ним пророков и Апостолов, и из них одних убьют, а других изгонят, да взыщется от рода сего кровь всех пророков, пролитая от создания мира, от крови Авеля до крови Захарии, убитого между жертвенником и храмом. Ей, говорю вам, взыщется от рода сего. Горе вам, законникам, что вы взяли ключ разумения: сами не вошли, и входящим воспрепятствовали" (Лук.11:44-52). Трагедия состоит в том, что эти люди не только сами хотят жить под игом (не осознавая на себе этого ига), но и других заставляют следовать неправильным курсом. Ради этого они готовы пойти даже на преступления, оправдываясь тем, что делают это во имя Бога. 


Искушая Христа, сатана использовал цитаты из Писания. Законники всех эпох имеют такой же навык: "Ибо таковые лжеапостолы, лукавые делатели, принимают вид Апостолов Христовых. неудивительно: потому что сам сатана принимает вид Ангела света, а потому не великое дело, если и служители его принимают вид служителей правды; но конец их будет по делам их" (2Кор.11:13-15). Откровенная проповедь атеизма далеко не всегда может дать хороший результат, ибо в каждом человеке имеется частица Божьего естества. Однако, успех может быть гораздо большим, если сочетается правда с неправдой, замаскированной под истину. Библия многократно предупреждает нас об опасности общения с такими учителями: "Никто да не обольщает вас пустыми словами, ибо за это приходит гнев Божий на сынов противления; итак, не будьте сообщниками их" (Еф.5:6-7); "Ибо многие обольстители вошли в мир, не исповедующие Иисуса Христа, пришедшего во плоти: такой [человек] есть обольститель и антихрист. Наблюдайте за собою, чтобы нам не потерять того, над чем мы трудились, но чтобы получить полную награду. Всякий, преступающий учение Христово и не пребывающий в нем, не имеет Бога; пребывающий в учении Христовом имеет и Отца и Сына. Кто приходит к вам и не приносит сего учения, того не принимайте в дом и не приветствуйте его. Ибо приветствующий его участвует в злых делах его" (2Иоан.1:7-11). Имея в нашем сознании и в сердце Божие Слово, мы можем распознавать нечистые действия тех, кто пытается увести нас от Благодати во Христе под ярмо закона. Начальник синагоги пытался сделать именно это, и Христос противостал ему. Интересно отметить, что этот начальник использовал в споре тему субботы, как дня покоя. Удивительно, что и сегодня эта тема остается объектом споров и расхождений. Мы уже касались ее, когда говорили о четвертой заповеди закона Моисея. Теперь обратимся к книге "Левит" и попытаемся понять, почему тема субботы так остра: "шесть дней можно делать дела, а в седьмой день суббота покоя, священное собрание; никакого дела не делайте; это суббота Господня во всех жилищах ваших" (Лев.23:3). Встречаясь с адвентистами седьмого дня, обращаешь внимание на то, что они, в основном, используют цитаты из Ветхого Завета. Единственным местом в Новом Завете, где говориться о субботстве (не о субботе) является Послание Евреям, адресованное евреям, для которых суббота оставалась частью закона, по которому они жили. Всякая попытка добавить к спасению по вере во Христа соблюдение каких-либо правил закона опасна тем, что это дескридитирует Жертву Христа и делает ее недостаточной. Апостол Павел строго реагирует на такое несоответствие: "Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы" (Гал.4:10). Объем данного реферата не позволяет глубоко вникать в тему о субботе. Однако хочется отметить, насколько часто Христос был вынужден давать ответ тем, кто упрекал Его в несоблюдении субботы. Одно это должно насторожить тех, кто сегодня пытается предавать субботе первостепенное значение, отодвигая на задний план любовь и благодать, как это сделал начальник синагоги. 


Говоря о методах тех, кто пытается возвратить нас под закон, обратимся еще к одному аргументу, с помощью которого законники могут быть опасными для тех, кто мало знает Библию. Как ни странно, речь пойдет о пище: "И сказал Господь Моисею и Аарону, говоря им: скажите сынам Израилевым: вот животные, которые можно вам есть из всего скота на земле" (Лев.11:1-2). Это повеление было дано Богом, как для демонстрации Израильскому народу духовных прообразов, так и для сохранения этого народа от различного рода отравлений. Эти повеления передавались из поколения в поколение, и Апостол Петр прекрасно знал их. Каково же было его удивление, когда с ним произошел случай, описанный в Деяниях: "На другой день, когда они шли и приближались к городу, Петр около шестого часа взошел на верх дома помолиться. И почувствовал он голод, и хотел есть. Между тем, как приготовляли, он пришел в исступление и видит отверстое небо и сходящий к нему некоторый сосуд, как бы большое полотно, привязанное за четыре угла и опускаемое на землю; в нем находились всякие четвероногие земные, звери, пресмыкающиеся и птицы небесные. И был глас к нему: встань, Петр, заколи и ешь. Но Петр сказал: нет, Господи, я никогда не ел ничего скверного или нечистого. Тогда в другой раз [был] глас к нему: что Бог очистил, того ты не почитай нечистым. Это было трижды; и сосуд опять поднялся на небо" (Деян.10:9-16). Надо сказать, что для Петра это было довольно серьезное испытание, которое Господь использовал для большей наглядности по поводу спасения язычников. Петр должен был вспомнить слова своего учителя: "не то, что входит в уста, оскверняет человека, но то, что выходит из уст, оскверняет человека" (Мат.15:11). Уже тогда Христос старался правильно расставить акценты в сознании людей. Он предупреждал о том, что пища не может быть показателем духовности человека: "Старайтесь не о пище тленной, но о пище, пребывающей в жизнь вечную, которую даст вам Сын Человеческий, ибо на Нем положил печать [Свою] Отец, Бог" (Иоан.6:27). Вдумаемся, может ли быть что-то само по себе нечистое, если оно создано рукою Творца? Духовность человека не зависит от состава пищи: "Все, что продается на торгу, ешьте без всякого исследования, для [спокойствия] совести" (1Кор.10:25). Во время насыщения пяти тысяч человек хлебами Христос просил благословения у Небесного Отца. Это является примером для нас: "Ибо всякое творение Божие хорошо, и ничто не предосудительно, если принимается с благодарением, потому что освящается словом Божиим и молитвою" (1Тим.4:4,5). Можно ли после этих слов понять тех, кто запрещает употребление в пищу некоторых продуктов, связывая это с духовностью? Опасность возникает лишь в том случае, когда еда становиться культом: "Все мне позволительно, но не все полезно; все мне позволительно, но ничто не должно обладать мною. Пища для чрева, и чрево для пищи; но Бог уничтожит и то и другое. Тело же не для блуда, но для Господа, и Господь для тела" (1Кор.6:12,13). Интересно отметить, что культом может стать не только употребление определенной пищи, но и отказ от нее. Суть состоит в том, что запрещающие вкушать ту или иную пищу связывают это с некой духовностью и поклонением Богу, вступая в противоречие с Библией: "Пища не приближает нас к Богу: ибо, едим ли мы, ничего не приобретаем; не едим ли, ничего не теряем. Берегитесь однако же, чтобы эта свобода ваша не послужила соблазном для немощных" (1Кор.8:8-9). Те, кто много времени и сил тратят на рассуждения о пище, обнаруживают этим свою немощь: "Ибо иной уверен, [что можно] есть все, а немощный ест овощи" (Рим.14:2). Вместе с тем, здесь есть одна интересная особенность. Немощный человек никогда не будет настаивать на своем мнении и учить других поступать, как он, пугая их тем, что непослушание его примеру влечет за собой тягостные последствия и отторжение от Бога. Такие учителя уже не являются немощными, и с ними не нужно быть слишком деликатными. Естественно, это касается не только вопроса о пище, но и любого другого, связанного с Богословием: "Это говорю я для того, чтобы кто-нибудь не прельстил вас вкрадчивыми словами" (Кол.2:4). Касаясь вопросов субботы и вкушения определенной пищи, я преследовал цель показать на этих примерах тактику поведения тех, кто берет второстепенные темы и превращает их в основание своих религиозных убеждений, навязывая другим людям свои догмы, противоречащие Божьему Слову: "Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне [равно]. Всякий [поступай] по удостоверению своего ума. Кто различает дни, для Господа различает; и кто не различает дней, для Господа не различает. Кто ест, для Господа ест, ибо благодарит Бога; и кто не ест, для Господа не ест, и благодарит Бога" (Рим.14:5-6). Начальник синагоги попытался диктовать Иисусу свои условия, навязывая Ему ошибочную позицию. Сегодня то здесь, то там возникают учения, противоречащие здравому Слову Библии. Господь призывает нас быть готовыми к отражению этих атак, за которыми стоит сатана. 

Откровенная характеристика.

Диалог в синагоге продолжается, и слово берет Христос: "Господь сказал ему в ответ: лицемер!..." (Лук.13:15а). Как правило, бывает очень полезно называть все своими именами. Иисус не стал хитрить и лукавить, хотя перед ним стоял начальник, почтив которого, Иисус мог бы завоевать несколько баллов в своем рейтинге. Однако, Христос назвал начальника лицемером, обнаружив перед всеми его сущность. Так Христос поступал неоднократно с теми, кто противопоставлял свои убеждения Божьей Воле: "Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла? Это от Господа, и есть дивно в очах наших? Потому сказываю вам, что отнимется от вас Царство Божие и дано будет народу, приносящему плоды его; и тот, кто упадет на этот камень, разобьется, а на кого он упадет, того раздавит. И слышав притчи Его, первосвященники и фарисеи поняли, что Он о них говорит, и старались схватить Его, но побоялись народа, потому что Его почитали за Пророка" (Мат.21:42-46). Диагноз ставится ясно и конкретно. Христос срывает маску религиозности с тех, на ком она так красиво надета. Для нас это является примером дерзновения, когда дело касается вопросов первостепенной важности и речь идет о спасении душ. Христос говорил с такими людьми на языке, который был им понятен. Для них очень высоким авторитетом был Моисей. Вот почему Христос говорит о нем: "Не думайте, что Я буду обвинять вас пред Отцем: есть на вас обвинитель Моисей, на которого вы уповаете. Ибо если бы вы верили Моисею, то поверили бы и Мне, потому что он писал о Мне. Если же его писаниям не верите, как поверите Моим словам?" (Иоан.5:45-47). Через Моисея был дан закон, но Моисей не являлся законником в негативном смысле этого слова. Он любил людей и заботился о них. Думаю, что исцеление женщины в синагоге он встретил бы с восторгом. Христос понимал это и призвал Моисея в свидетели Своих великих слов и дел. Когда речь идет о спасении людей, не может быть компромиссов и недоговорок. Необходимо называть вещи своими именами. Этого требовал и Апостол Павел: "Свидетельство это справедливо. По сей причине обличай их строго, дабы они были здравы в вере, не внимая Иудейским басням и постановлениям людей, отвращающихся от истины. Для чистых все чисто; а для оскверненных и неверных нет ничего чистого, но осквернены и ум их и совесть" (Тит.1:13-15). Предупреждения Павла о необходимости противопоставлять учениям лжеапостолов открытые обличения можно встретить во многих его посланиях: "Умоляю вас, братия, остерегайтесь производящих разделения и соблазны, вопреки учению, которому вы научились, и уклоняйтесь от них; ибо такие [люди] служат не Господу нашему Иисусу Христу, а своему чреву, и ласкательством и красноречием обольщают сердца простодушных" (Рим.16:17-18); "Удивляюсь, что вы от призвавшего вас благодатью Христовою так скоро переходите к иному благовествованию, которое [впрочем] не иное, а только есть люди, смущающие вас и желающие превратить благовествование Христово. Но если бы даже мы или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема. Как прежде мы сказали, [так] и теперь еще говорю: кто благовествует вам не то, что вы приняли, да будет анафема" (Гал.1:6-9); "Берегитесь псов, берегитесь злых делателей, берегитесь обрезания, потому что обрезание - мы, служащие Богу духом и хвалящиеся Христом Иисусом, и не на плоть надеющиеся" (Фил.3:2-3). Все эти цитаты, подобно ударам колокола, предупреждают нас о необходимости откровенно и бескомпромиссно обличать тех, кто хочет навязать нам свои убеждения. Таким людям нужно говорить, кем они являются на самом деле. Именно так поступил Христос с начальником синагоги. 

Наглядный пример.

Однако, на этом слова Христа не закончились. Он не только назвал начальника синагоги лицемером, но и объяснил, почему этот человек заслужил такое мнение о себе: "...не отвязывает ли каждый из вас вола своего или осла от яслей в субботу и не ведет ли поить?" (Лук.13:15б). С помощью этого бытового примера Христос очень наглядно показал психологию лицемера. Очень интересно обратить внимание на то, чьи это были животные. Думается, что, в том случае, если бы были чужие, то лицемер не только не захотел бы их спасать, но строго осудил бы хозяина, пришедшего им на помощь. Поскольку же животные были собственностью того, кто любил порассуждать о законе, то этот закон, вдруг, переставал быть актуальным. Здесь хорошо видна логика всякого фарисейства и законничества, о которых писал Апостол Павел: "Итак никто да не осуждает вас за пищу, или питие, или за какой-нибудь праздник, или новомесячие, или субботу: это есть тень будущего, а тело - во Христе. Никто да не обольщает вас самовольным смиренномудрием и служением Ангелов, вторгаясь в то, чего не видел, безрассудно надмеваясь плотским своим умом и не держась главы, от которой все тело, составами и связями будучи соединяемо и скрепляемо, растет возрастом Божиим. Итак, если вы со Христом умерли для стихий мира, то для чего вы, как живущие в мире, держитесь постановлений: `не прикасайся', `не вкушай', `не дотрагивайся' - что все истлевает от употребления, - по заповедям и учению человеческому? Это имеет только вид мудрости в самовольном служении, смиренномудрии и изнурении тела, в некотором небрежении о насыщении плоти" (Кол.2:16-23). Вид мудрости, о котором здесь говорится, с полным правом можно назвать лицемерием, употребляющем самые высокие идеалы для своих эгоистических целей. Здесь уже нет ничего Божьего, но человеческое, плотское, низкое. Страх перед Богом отходит очень далеко, уступая место нерассудительности и дерзости: "желая быть законоучителями, но не разумея ни того, о чем говорят, ни того, что утверждают" (1Тим.1:7). Хочется надеяться, что эти люди не стали бы вести себя так, если бы понимали, кому они служат. Независимо от того, согласны они с этим или нет, но их хозяином является сатана, давая им служение лжепророков: "Ибо восстанут лжехристы и лжепророки, и дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных" (Мат.24:24). Удивительно и горько сознавать, что атакам лжепророков подвергаются даже те, кто уже обрел спасение во Христе и имеет познания в Слове Божьем. Почему происходят такие трагедии, отрывающие от веры искупленных? Причина состоит в утрате бдительности. Получив спасение, человек успокаивается и забывает о предупреждении: "Дух же ясно говорит, что в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам обольстителям и учениям бесовским, через лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей, запрещающих вступать в брак [и] употреблять в пищу то, что Бог сотворил, дабы верные и познавшие истину вкушали с благодарением" (1Тим.1:1-3). Разве не потрясает тот факт, что бесовские учения используют такие, на первый взгляд, второстепенные вопросы, как вкушение пищи или вступление в брак? Вероятно, использование этих тем диктуется их кажущейся безобидностью, на что "попадаются" даже умудренные опытом христиане. Конечная цель подобных учений заключается в том, чтобы увести нас от благодати под старое иго закона. При этом, могут произноситься самые высокие слова о Голгофской Жертве и спасении по вере. Однако, к этому добавляется маленькое "но", исполнению которого должна способствовать Благодать. Здесь логика такая: поскольку мы не можем сами исполнить закон, то Господь подарил нам Благодать для его исполнения, и теперь мы можем совершить то, чего не могли прошлые поколения; продолжая эту логику, нам вкрадчивым голосом говорят о том, что, поскольку мы любим Бога, то должны исполнять Его заповеди. Трудно сказать, чего больше в таких речах - лукавства, лицемерия или искреннего заблуждения. Но факт остается фактом: никому из людей, кроме Христа, не удавалось и не удастся исполнить весь закон, а соблюдение правил, о которых говорилось выше, - это попытка исполнения закона: "Итак стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства. Вот, я, Павел, говорю вам: если вы обрезываетесь, не будет вам никакой пользы от Христа. Еще свидетельствую всякому человеку обрезывающемуся, что он должен исполнить весь закон. Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати, а мы духом ожидаем и надеемся праведности от веры. Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание, ни необрезание, но вера, действующая любовью" (Гал.5:1-6). Не так-то уж трудно в один из дней недели не стирать белье, не готовить обед. Не требует особой жертвенности отказ от употребления в пищу свиного мяса. Гораздо труднее ходить перед Богом в чистоте и полагать душу за своих друзей. Как страшно отпасть от Благодати и понадеяться на собственную праведность! Очень скоро люди спотыкаются, и тогда над ними сбываются слова Писания: "Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем. Ибо Тот же, Кто сказал: не прелюбодействуй, сказал и: не убей; посему, если ты не прелюбодействуешь, но убьешь, то ты также преступник закона" (Иак.2:10-11). Какая печальная участь! Люди напрягают последние силы для того, чтобы исполнить закон. В конце концов, они падают и понимают, что жили не так, как хотел от них Господь. Они делали обрезание, т.е. пытались поработить свою плоть, но забыли о самом главном: "Обрезание ничто и необрезание ничто, но [всё] в соблюдении заповедей Божиих" (1Кор.7:19). Подобно начальнику синагоги, они утратили любовь. Их жизнь превратилась в вереницу осуждений других людей, и в печальное забвение слов Нового Завета: "Ибо мы - Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять" (Еф.2:10). 

Незаслуженная милость.

После того, как Христос обличил начальника синагоги, Он вновь стал говорить о несчастной женщине, которая, впрочем, уже не была несчастной, поскольку обрела исцеление: "сию же дочь Авраамову, которую связал сатана вот уже восемнадцать лет, не надлежало ли освободить от уз сих в день субботний?" (Лук.13:16). Эти слова Иисуса дают нам право говорить о незаслуженном прощении и искуплении, которые даны по благодати. Христос исцелил женщину не потому, что она заслужила это, но ради той любви, которая вела его на Крест. Здесь хочется говорить об оправдании по вере: "Воздаяние делающему вменяется не по милости, но по долгу. А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность" (Рим.4:4-5). Во все века лучшие люди пытались жить так, чтобы хранить себя в чистоте. Они стремились достичь совершенства и праведности. В каких-то отдельных эпизодах им это удавалось. Но приходило искушение, и они падали, поскольку корень греха оставался в них, требуя своего. Необходимо заметить, что стремление к самоправедности не только не одобряется Богом, но вызывает Его ревность и осуждение. Причина этому состоит в уповании человека на свои собственные силы, и в отвержении Бога как источника благости. Самоправедность несет в себе опасность того, что человек не находит покоя, но впадает в гордость, которая ведет к падению: "Вот, душа надменная не успокоится, а праведный своею верою жив будет" (Авв.2:4). Читатель уже вероятно обратил внимание на то, что в последних цитатах повторяется одна и та же мысль о праведности через веру. Почему Библия так настойчиво говорит нам об этом? Дело в том, что это одна из самых важных истин в отношениях человека с Богом. Не поняв ее, невозможно иметь полноценную жизнь во Христе: "В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: праведный верою жив будет" (Рим.1:17). Христос, Его подвиг на Кресте, Его Воскресение являются основанием живой веры в Бога, которая дает нам праведность, не имеющую ничего общего с делами закона. Две праведности от веры и от дел - это две дороги с противоположными направлениями. Каждый человек рано или поздно предстанет перед Богом, предъявляя Ему свою жизнь, как книгу, хранящую в себе запись поступков и дел как хороших, так и плохих. Однако, самая великая истина состоит в том, что Бог будет судить о человеке не по его делам, но по его вере в искупительную Жертву Христа: "и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере" (Фил.3:9). 


Говоря о праведности по вере, хотелось бы остановиться на одном вопросе, который вызывает споры и непонимание среди христиан. Очень многие думают, что их вера должна выражаться в делах милосердия. Такое мнение основано на второй главе Послания Апостола Иакова: "Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? может ли эта вера спасти его? Если брат или сестра наги и не имеют дневного пропитания, а кто-нибудь из вас скажет им: `идите с миром, грейтесь и питайтесь', но не даст им потребного для тела: что пользы? Так и вера, если не имеет дел, мертва сама по себе. Но скажет кто-нибудь: `ты имеешь веру, а я имею дела': покажи мне веру твою без дел твоих, а я покажу тебе веру мою из дел моих. Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют, и трепещут. Но хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертва? Не делами ли оправдался Авраам, отец наш, возложив на жертвенник Исаака, сына своего? Видишь ли, что вера содействовала делам его, и делами вера достигла совершенства? И исполнилось слово Писания: `веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречен другом Божиим'. Видите ли, что человек оправдывается делами, а не верою только?" (Иак.2:14-23). Прежде всего, хочется спросить о том, является ли всякое дело милосердия выражением веры человека в Бога. В сущности, можно подать милостыню нищему, имея ожесточенное сердце и не веря во Христа. Таким образом, не всякое дело является отражением живой веры. Фарисеи творили добрые дела, демонстрируя свою религиозность. Но были ли их поступки показателем веры? Христос оставил нам такие слова: "Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное" (Мат.5:20). В области дел фарисеи достигли большого успеха. Они посвящали этому очень много времени и сил. Каким же образом мы можем их превзойти? Какого дела ожидает от нас Господь? Понять это помогает следующее место: "Иисус сказал им в ответ: вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал" (Иоан.6:29). Выражением веры Авраама было не то, что он помогал бедным людям, но его готовность отдать своего сына в жертву Богу. Двенадцатая глава Послания к Евреям напоминает нам о героях веры, чьи дела стали отражением их упования на Господа. Истина заключается в том, что и сегодня мы имеем дело, исполняя которое, обретаем праведность: "Ибо если устами твоими будешь исповедывать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься, потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению" (Рим.10:9-10). Наше искреннее исповедание Иисуса Христа Господом и благовествование о Его искупительной Жертве являются теми делами, которые дают нам праведность, подобно тому, как обрел ее Авраам: "Ибо что говорит Писание? Поверил Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность" (Рим.4:3). Этот стих служит прекрасным аргументом в споре с теми, кто надеется обрести праведность через дела закона. Господь желает даровать нам праведность иным путем, и горе тому, кто противится воле Божьей: "Ибо мы признаём, что человек оправдывается верою, независимо от дел закона. Неужели Бог [есть Бог] Иудеев только, а не и язычников? Конечно, и язычников, потому что один Бог, Который оправдает обрезанных по вере и необрезанных через веру. Итак, мы уничтожаем закон верою? Никак; но закон утверждаем" (Рим.3:28-31). Закон, данный Богом через Моисея, был частью Божьего Плана по спасению человечества. Однако, он не является основой этого Плана. Приняв Христа в свои сердца, люди обрели праведность и, по существу, исполнили то, что хотел достичь Бог, когда давал закон: "Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня. Не отвергаю благодати Божией; а если законом оправдание, то Христос напрасно умер" (Гал.2:19-21). Четкое понимание истины о праведности через веру позволяет человеку жить свободно во Христе, уходя от дегрессий и искаженного видения мира: "Праведный верою жив будет; а если [кто] поколеблется, не благоволит к тому душа Моя. Мы же не из колеблющихся на погибель, но [стоим] в вере к спасению души" (Евр.10:38-39). 


Христос пришел сначала к евреям, а потом к язычникам, даровав тем и другим спасение. Но язычники встретились с одной проблемой, касающейся вопроса об исполнении закона. Проблема состояла в том, что: "Тогда восстали некоторые из фарисейского толка уверовавшие и говорили, что должно обрезывать и язычников и заповедывать соблюдать закон Моисеев" (Деян.15:5). Прекрасный росток свободы, который распустил первые листья, подвергся опасности быть затоптанным. Вместо несвободы во грехах, бывшим язычникам грозила несвобода законничества. Но Господь, через Апостолов, предотвратил эту угрозу. Вспомним слова Павла: "Ведомы Богу от вечности все дела Его. Посему я полагаю не затруднять обращающихся к Богу из язычников, а написать им, чтобы они воздерживались от оскверненного идолами, от блуда, удавленины и крови, и чтобы не делали другим того, чего не хотят себе" (Деян.15:18-20). О, как прекрасна эта Благая Весть для нас, бывших язычников! Ее осознание дает великую свободу, по сравнению с которой все богатства этого мира становятся тщетой. Господь взял на Себя инициативу по нашему освящению: "Омыл Я тебя водою и смыл с тебя кровь твою и помазал тебя елеем" (Иез.16:9). Елей радости, которым помазан Христос, теперь благоухает и на нас. Оправдание по вере заграждает уста тем, кто пытается клеветать на нас: "Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает [их]" (Рим.8:33). Наш статус во Христе настолько великолепен и недосягаем для всякого рода клеветы, что нам остается лишь прославлять Бога здесь и в Вечности: "Ибо возмездие за грех - смерть, а дар Божий - жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем" (Рим.6:23). Ощущение Вечности дано нам уже теперь. Оно живет в нас даже тогда, когда мы встречаемся с проблемами и испытаниями. Вера в Божий дар помогает преодолевать все и иметь дерзновение: "Итак, братия, имея дерзновение входить во святилище посредством Крови Иисуса Христа, путем новым и живым, который Он вновь открыл нам через завесу, то есть плоть Свою, и [имея] великого Священника над домом Божиим, да приступаем с искренним сердцем, с полною верою, кроплением очистив сердца от порочной совести, и омыв тело водою чистою" (Евр.10:19-22). Великий Священник ходатайствует за нас не тем, что Он молится, но тем, что Он присутствует на Небе. Чем больше мы будем размышлять над этим, тем больше покоя будет в наших сердцах: "Возлюбленные! если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу" (1Иоан.3:21); "Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твердо держаться исповедания [нашего]" (Евр.4:14); "в Котором мы имеем дерзновение и надежный доступ через веру в Него" (Еф.3:12); "а Христос - как Сын в доме Его; дом же Его - мы, если только дерзновение и упование, которым хвалимся, твердо сохраним до конца" (Евр.3:6); "Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, праведника; Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за [грехи] всего мира" (1Иоан.2:1-2). Давая столь широкий перечень цитат о дерзновении, я желал бы, чтобы они растворились верой в сердцах читателей и подарили им дерзновение в трудные минуты жизни. 


Нет сомнения в том, что исцеление женщины в синагоге стало началом ее новой радостной жизни. Живя среди своих соседей, молчала ли она о том, что сделал для нее Господь? Наш новый статус во Христе дает дерзновение не только в отношениях с Богом, но также и в благовествовании людям: "Потому отныне мы никого не знаем по плоти; если же и знали Христа по плоти, то ныне уже не знаем. Итак, кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя [людям] преступлений их, и дал нам слово примирения. Итак мы - посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас; от имени Христова просим: примиритесь с Богом. Ибо не знавшего греха Он сделал для нас [жертвою за] грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом" (2Кор.5:16-21). 

Гимн ликования.

Евангелист Лука, вдохновленный Духом Святым, подобно хорошему режиссеру, переводит наш взгляд на людей, которые были в синагоге в тот день, когда больная женщина обрела исцеление: "И когда говорил Он это, все противившиеся Ему стыдились; и весь народ радовался о всех славных делах Его" (Лук.13:17). Этот стих можно назвать гимном ликования! Господь пришел на эту грешную землю для того, чтобы даровать людям радость спасения. Весь Новый Завет, от первой до последней Его страницы, доносит до нас истину о том, что Господь уже сделал для нас все необходимое, и нам теперь можно радоваться радостью неизреченною: "Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу" (Рим.8:1). Жертвы животных в Ветхом Завете лишь покрывали грехи, но не смывали их. В Новом Завете исполнилось пророчество, данное через Исаию: "Изглажу беззакония твои, как туман, и грехи твои, как облако; обратись ко Мне, ибо Я искупил тебя. Торжествуйте, небеса, ибо Господь соделал это. Восклицайте, глубины земли; шумите от радости, горы, лес и все деревья в нем; ибо искупил Господь Иакова и прославится в Израиле" (Ис.44:22-23). Торжество ликующих людей было предсказано, но оно исполнилось лишь после Воскресения нашего Спасителя. Только тогда люди обрели счастье, которое называется блаженством: "<<Псалом Давида. Учение.>> Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха, и в чьем духе нет лукавства!" (Пс.31:1-2). Осознание того, что Господь не вменяет нам греха, рождает в нас светлые слезы благодарности и умиления. Теперь у нас есть силы для того, чтобы приносить Богу достойный плод: "Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец - жизнь вечная" (Рим.6:22). Принесение плода делает нас не просто спасенными, но служителями Бога Живого и Его Нового Завета: "Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит. Если же служение смертоносным буквам, начертанное на камнях, было так славно, что сыны Израилевы не могли смотреть на лице Моисеево по причине славы лица его преходящей, - то не гораздо ли более должно быть славно служение духа? Ибо если служение осуждения славно, то тем паче изобилует славою служение оправдания. То прославленное даже не оказывается славным с сей стороны, по причине преимущественной славы [последующего]. Ибо, если преходящее славно, тем более славно пребывающее" (2Кор.3:6-11). Было бы неправильным принижать роль Ветхого Завета в Божьем Плане Спасения людей. Лицо Моисея сияло не только от того, что он имел общение с Богом, но также от того, что он получил от Бога великий закон, который был благословением для народа. Как же должны сиять наши лица, если мы получили от Господа Новый, еще более Великий, Завет, Который основан не на крови животных, но на Святой Крови Иисуса Христа! 


Народ в синагоге ликовал от чуда Божьего, которое явилось из-под рук Иисуса Христа. В этом ликовании мы находим прообраз той радости, которая будет на Небе: "И поют новую песнь, говоря: достоин Ты взять книгу и снять с нее печати, ибо Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле" (Отк.5:9-10). Сегодня мы можем вкусить частицу этой радости, когда Дух Святой сходит на нас. Там же, на Небесах, эта радость будет непрерывной! Очень хочется, чтобы наше пребывание на этой земле выражалось в благовествовании к тем, кто еще не обрел этой радости и не вкусил, как благ Господь, освободивший нас от клятвы закона. 

Заключение. 


Прежде чем женщина в синагоге получила радость исцеления, другая женщина, за тридцать с лишним лет до этого, получила радостную весть: "Ангел, войдя к Ней, сказал: радуйся, Благодатная! Господь с Тобою..." (Лук.1:28а). Без этой Вести вся история человечества пошла бы другим путем. Очень хочется верить, что этот реферат будут читать чада Божии, которых искупил Господь. Очень хочется верить, что они найдут для себя ответы на многие трудные вопросы, которые не давали свободно двигаться к Небу. Очень хочется верить, что этот реферат прочитают и те, кто еще не обрел спасения во Христе Иисусе. Молю Господа о том, чтобы такие люди ощутили на себе освобождающую руку Иисуса Христа: "потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти" (Рим.8:2). Библия говорит о том, что нерожденные свыше души являются мертвыми. Они находятся во гробах неверия, подобно тому, как там находился умерший Лазарь. Но Христос имел власть воскресить его из мертвых: "Итак отняли камень [от пещеры], где лежал умерший. Иисус же возвел очи к небу и сказал: Отче! благодарю Тебя, что Ты услышал Меня" (Иоан.11:41). Хочется обратить внимание на одну деталь: Иисус поднял очи к небу, подавая нам прекрасный пример. Восемнадцать лет женщина в синагоге была скорчена и не могла посмотреть на небо. Мы знаем, что земля проклята за грехи людей. Эта женщина могла смотреть только в землю. Как много и сейчас тех, кто долгие годы глядит только себе под ноги! Они подобны другому персонажу Библии: "Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударяя себя в грудь, говорил: Боже! будь милостив ко мне грешнику!" (Лук.18:13). Они не смеют, да и не могут, поднять глаз на небо. Интересно отметить, что это состояние присуще, как тем, кто еще не родился свыше, так и тем, кто, являясь христианином, не получил уверенности в спасении и не обрел покоя во Христе. Как не страшно об этом говорить, но такие люди подобны Новуходоносору, который на положении зверя и смотрел только в землю. Однако, Господу было угодно перевести взгляд этого человека с земли: "По окончании же дней тех, я, Навуходоносор, возвел глаза мои к небу, и разум мой возвратился ко мне; и благословил я Всевышнего, восхвалил и прославил Присносущего, Которого владычество - владычество вечное, и Которого царство - в роды и роды" (Дан.4:31). Когда взгляд этого правителя был переведен на небо, то разум возвратился к нему, и он благословил Бога. Очень часто мы находим в Библии слова о том, что нам необходимо взглянуть на небо: "Поднимите глаза ваши на высоту [небес] и посмотрите, кто сотворил их? Кто выводит воинство их счетом? Он всех их называет по имени: по множеству могущества и великой силе у Него ничто не выбывает" (Ис.40:26). Взгляд в небо помогает человеку по-другому оценить то, что происходит вокруг него и в нем самом. Господь, желая дать Аврааму откровение, перевел его взгляд от земли: "И вывел его вон и сказал: посмотри на небо и сосчитай звезды, если ты можешь счесть их. И сказал ему: столько будет у тебя потомков" (Быт.15:5). Если мы хотим получить от Господа откровение, нам нужно исполнить Его Волю: "взгляни на небо и смотри; воззри на облака, они выше тебя" (Иов.35:5). Небо - место, где обитает Господь. Там находится истина, которую Он хочет подарить нам: "Господи! милость Твоя до небес, истина Твоя до облаков!" (Пс.35:6). Подняв глаза к небесам, мы обретаем истину во Христе: "и познаете истину, и истина сделает вас свободными" (Иоан.8:32). Подобно исцеленной женщине в синагоге, мы можем взглянуть на небо и освободиться от уз небиблейских понятий. Господь хочет избавить нас от законничества. В том случае, если у читателя хватило терпения дойти до этих строк, то это уже является признаком Божьей Победы, Которая близка: "Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше" (Лук.21:28). Христос дал власть Своим ученикам и послал их благовествовать. Он желает, чтобы мы "кормили" людей полноценной пищей: "И велел народу возлечь на траву и, взяв пять хлебов и две рыбы, воззрел на небо, благословил и, преломив, дал хлебы ученикам, а ученики народу" (Мат.14:19). И здесь, Христос воззрел на небо, давая нам понять, где необходимо искать силу и пищу для утоления голода людей. 


Подошел к концу реферат, который, из-за своего объема, перестал быть рефератом и превратился в хвалу моему Богу, освободившему меня от власти закона. Я могу понять, что ощутила женщина в синагоге, когда руки Христа прикоснулись к ней. Слава Господу за то, что я сам много раз имел счастье чувствовать на себе эти нежные руки. Они давали мне силы восклониться и узреть прекрасное небо, где меня ожидает Господь и мои родители, искупленные Им. Много раз взгляд на небо дарил мне счастье общения с Богом и прекрасную радугу Нового Завета. Сердце мое переполнено радостью и покоем, потому что я свободен и хочу сказать всем людям: "Итак, если Сын освободит вас, то истинно свободны будете" (Иоан.8:36). 

