Возвращение к первой любви.

Маленькая деревня Маноло на берегу Финского залива, почему ты так дорога моему сердцу? Помнишь нашу первую встречу? Мне было тогда три года. Папе выделили крохотный домик на базе отдыха завода "Арсенал". Многое ли мог понять прикованный к инвалидному креслу ребёнок, изумлённо смотря на изумрудную траву, по которой бегали ватаги детей, играющих в "прятки"? Прохладные волны ласкали меня на руках мамы, делавшей всё возможное для того, чтобы я поправился. Высокие сосны дарили своё благоухание, запечатлевая его в подсознании, как воплощённое детское счастье. Отец брал меня на рыбалку, и я подсекал полосатых окушков, сжимая в руке удочку. Таким было трогательное начало нашей с тобой, Маноло, взаимной любви, которая росла и крепла по мере моего взросления. 

Более двадцати лет повторялись свидания. Тебя не смущала моя неспособность ступать босыми ногами по усыпанным хвоей тропинкам. Твоя природа наделяла вдохновением и учила поэзии: прибой вкладывал чувство ритма; белые грузди, как рифмы, привлекали внимание; медлительные бурёнки расставляли знаки препинания на "Коровьем" пляже; неповторимые закаты демонстрировали примеры эффектных концовок. Плодами уроков были стихи о тебе. Мама записывала их в толстую тетрадь, поскольку мои пальцы не могли удержать авторучку. Каждое лето новая встреча позволяла вырваться из плена замкнутого пространства квартиры и заполнить следующие страницы… 

А потом наступила долгая разлука! Было ли это изменой тебе, Маноло? Нет! Находясь вдали, я научился верить, надеяться, любить. Мне снились тесные разноцветные домишки, в которых могли поместиться три кровати и кухонный столик. Даже во сне я слышал, как дождик отбивает весёлую чечетку на крыше, залатанной ветхим рубероидом. Все эти годы мне не хватало тяжёлого ватного одеяла, сшитого мамой из пёстрых лоскутков. 

Прошло время, и я переехал из Питера, чтобы жить и творить вблизи тебя, Маноло. Приморск принял меня и услышал сквозь ветер. Всего несколько минут автомобильных виражей, и я вновь попадаю на базу отдыха, ставшую для меня базой покоя и вдохновения. И не так уж важно, что некоторые домики заменили. Главное в том, что можно вернуться к истоку!

Старая, толстая тетрадь с несовершенными стихами где-то затерялась, но память хранит их, как фрагменты детства. Редактировать прошлое – нелепо! Возвращение к первой любви похоже на июльский рассвет, гармонично сочетающий в себе сожаление об утраченном времени и сладостное предчувствие припозднившегося счастья!

19 августа 2005 г.

