Театр вечернего Залива.


В больших городах люди устраивают себе праздничные вечера, отправляясь в театр. Спектакль помогает отрешиться от будничных проблем, погружая зрителей в особый мир, созданный режиссером, актёрами и другими мастерами сцены. Их таланты сливаются воедино, созидая некое действо, зовущее к добру и красоте. После хорошего спектакля благодарная публика возвращается в привычный уют своих квартир, быть может, даже не подозревая о том, что каждое сердце стало немного иным.


В Приморске нет театра, но берег Залива всегда ожидает внимательного зрителя. Зелёный занавес прибрежных деревьев раздвигается по мере моего приближения к извилистой кромке воды. Крутой спуск по неприметной тропинке позволяет сесть в первом ряду. Билет не нужен. Моё место не занято. Сегодня опять премьера! Существует ли в мире другой театр, работающий без выходных и каждый день демонстрирующий новую пьесу? Двух одинаковых закатов я не видел! Уже сама мысль о неповторимости этого вечера приводит в трепетный восторг! Цвета, звуки, запахи и прикосновения свежего ветра – вот лишь некоторые компоненты завораживающего представления, названного кем-то коротким словом "закат". 


Спектакль начинается в ту минуту, когда меня оставляют на несколько часов одного. Вообще-то, одиночество я не люблю, но, в данном случае, оно необходимо, поскольку требуется сосредоточенность для полного погружения в дивные детали великолепия. Аплодисменты омытой недавним дождём листвы приветствуют тихий пролог акварельной декорации неба. В нечётких силуэтах полупрозрачных облаков угадывается королевский замок с чуть покосившимся шпилем. Ветви высокого дерева легко достают до зубчатой стены этого зыбкого строения. В одном из его овальных окон покоится солнечный диск, цвет которого трудно обозначить палитрой вместительных слов. Медленное движение облаков и горячего диска – противоположно. Поэтому, оконный проём вскоре заполняется сочною синевой, а близкое Светило ненадолго надевает белую вуаль, дабы можно было перевести взгляд на другие фрагменты.


Оттенки небесных строений влияют на цвет прохладного Залива, послушно отражающего все перемены выси. Сегодня это зеркало не отполировано из-за мелкой ряби, рождаемой дыханием ветра. Она вторгается в голубизну фона, переплетаясь с золотистыми бликами. Серые штрихи владеют всею поверхностью, но есть один участок, особо выделяющийся и напоминающий жёлтую ленту, которая расположена по диагонали простора. Её дорожка начинается у моих ног, приглашая в таинственный путь, и заканчивается у отдалённого острова, разделяя звонкое зеркало на две неравные половинки. По мере снижения солнца весёлая лента сужается и становится ярче. Оранжевый катер бесцеремонно перерезает её, но она моментально срастается. Через минуту после прохода этого гордеца шумные волны достигают берега, имитируя прибой. Его кратковременность обостряет сюжет и заставляет насторожиться. Солёные капли долетают до высокой травы, привыкшей к подобным омовениям. На фоне Залива она кажется беззащитной, но это не так! Её медленный танец торжествует над всею суетой мира!


Солнце снимает вуаль и погружается в прохладную задумчивость воды. Багряная мелодия финала таит в себе пророчество нового восхода. 


За мной возвращаются: пора домой. Спектакль окончен. Занавес! Спасибо за всё!

