Рассказ счастливого парня.

Позвольте представиться: Аркадий Бушин – наисчастливейший человек! Конечно, украдкой взглянув на мое искривленное болезнью тело, вам трудно в это поверить. Но я готов прокричать на весь мир о причине моего счастья!

Она состоит в том, что стала реальностью главная МЕЧТА: сколько себя помню, вопреки постоянной физической боли, вопреки отверженности, я до слез хотел помогать тем, кому труднее, чем мне. На протяжение сорока шести лет желал реализоваться и быть кому-то нужным. Мечтал об этом и молился. Ответ пришел внезапно: в мае 2007 года, вместе с рок-группой «Дружки», я поехал с концертами по реабилитационным центрам. В одном из них, почувствовал, что останусь здесь и буду помогать незнакомым юношам и мужчинам,  решившим выбросить наркотик и алкоголь из своей жизни.  С этого дня начались чудеса, и первым из них стало незамедлительное разрешение директора центра на мою работу. Востребованными оказались все мои навыки, способности, высшее Богословское образование, тяга к общению и изящной словесности. 

Люди, еще совсем недавно убивавшие себя наркотой и выпивкой, стали мне родными. Они опекают меня с такой нежностью, что диву даешься! Разве это не чудо?! Те, кого считали отбросами общества, сегодня заходят в мою комнату и делятся сокровенным. Здесь мы беседуем, плачем и смеемся. Парни мне доверяют, а это дорогого стоит. По сути, я теперь живу в своей многолетней мечте, отдавая себя людям, а это и есть – счастье! 

Сбылась и другая мечта – выдержала два издания книга моих стихов. Назвал я её: «Презумпция любви», поскольку считаю, что любовь превыше всего. Здесь есть размышления о Боге, созерцание природы, поиск смысла жизни, лирика и многое другое. Готовлю третье издание.

Работаю на компьютере одним пальцем левой руки. На одну строчку требуется минут 15. Общаюсь с друзьями в Интернете.

Родившись мертвым, я не дышал 25 минут, и это, как видите, немножко сказалось на моих очертаниях, но мне была дарована жизнь и я люблю ее! Вот почему, умоляю Вас, друзья, Вас, у которых есть здоровые руки и ноги – цените  жизнь, как Божий подарок, и не разрушайте ее всякой отравой! Мечтайте о светлом. Ведь мечты сбываются, если они чисты и угодны Небу! 










Аркадий Бушин.

