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Аркадий Бушин.

" Предпоследний судья"


События, которые описываются в Книге Судей, тесно связаны со всем, о чем писалось в Книге Иисуса Навина. Поскольку не все хананеяне были изгнаны, и Израильская оккупация не была полной, существующее положение оставалось почти без перемен до периода правления судей. Тут и там вспыхивали местные войны и со временем вновь были захвачены местные районы или города. Описание в Книгах Иисуса Навина и Судей 1:1, 2:6-10 и 20:26-28 указывает, что события были тесно связаны не только хронологически, но и синхронно.


Хотя Иисус Навин поразил главные военные силы противника, когда он вел Израиль в Ханаан и разделил между коленами землю, многие места остались в руках хананеев и других жителей. В своем прощальном слове к Израильтянам Иисус Навин предостерегал народ против смешения браков с местным населением, которое еще оставалось в стране, и призывал их прогнать эти идолопоклонические народы и завладеть их землями. Были предприняты дальнейшие попытки прогнать этот народ, но повествование ясно говорит о том, что Израильтянам повиновались не все.


Частичная оккупация земли создала для Израиля постоянные трудности. Периоды походов сменялись периодами борьбы. Подружившись с местным населением, Израильтяне начинали поклоняться Ваалу, оставляя при этом поклонение истинному Богу. Народами, которые определенно отвращали Израиль от единого Бога, были хананеяне, хеттеи, аморреи, ферезеи, евеи и ивуссеи. В этом период отступничества смешанные браки усугубляли пренебрежение служением и поклонением истинному Богу. В течение одного поколения Израиль настолько впадал в идолопоклонство, что Божьи обетования, данные через Моисея и Иисуса Навина, отнималось у него. Поклоняясь Ваалу, Израильтяне нарушали первую заповедь десятисловья.


Суд приходил в виде угнетения. В это время ни Египет, ни Месопотамия не обладали достаточным могуществом, чтобы владычествовать над Плодородным Полумесяцем. Влияние Египта в Палестине ослабело при Тутанхамоне (ок. 11360 г. до н.э.). Ассирия набрала силу около 1250 г. до н.э., но еще не представляла угрозы Ханаану. Это позволяло ближайшим народам и жителям городов-государств посягать на находящийся во владении Израиля Ханаан. В числе политических противников этого периода стоят месопотамцы, моавитяне, филистимляне, хананеяне, мадианитяне и аммонитяне. Эти захватчики овладевали имуществом и урожаем Израильтян. Когда положение становилось невыносимым, Израильтяне в полном отчаянии обращались к Богу.


Следующим было покаяние. Потеряв свою независимость и служа угнетателям, Израильтяне осознавали, что их страдания были следствием непослушания Господу. Тогда они раскаивались в своем грехе к Богу, Он не был глух к их мольбам. Избавление приходило через защитников, которых поставлял Бог для борьбы с угнетателями. В числе военноначальников, которые вели Израильтян на битвы над врагами, были: Гофониил, Аод, Самегар, Девора и Варак, Гедеон, Иеффей и Самсон. Одаренные свыше исключительными способностями, эти вожди отбивали силы врага, и Израиль вновь наслаждался периодом покоя. Эти религиозно-политические периоды часто повторялись в дни судей. Грех, печаль, моление и спасение повторялись обычным порядком. У каждого поколения было, по-видимому, достаточно людей, которые осознавали возможность обретения Божьего расположения и благословения, и тогда идолопоклонство отвергалось и происходило восстановление и соблюдение Божьих постановлений.


Такая картина перепадов духовного уровня Израильского народа в полной мере отображает отношение многих из нас к Богу. Каждый раз, когда жизненные обстоятельства соответствуют нашим представлениям о счастье и благополучии, мы, на какое-то время, можем терять нужду в Господе. И тогда, реагируя на этот печальный факт, он допускает сатане коснуться нас в виде болезни, неудачи, утраты. После этого, наступает прозрение, и мы вновь ищем Божьего лица.


Переходный период от спазматического и перемешивающегося правления судей к восстановлению монархии приходится на правление Илии и Самуила. Ни тот, ни другой не упоминаются в книге Судей, но им уделено внимание в первых главах 1 Книги Царств (1:1-8:22), которые являются вступлением к описанию событий, приведших на трон первого Израильского царя.


История Илии служит фоном для служения Самуила. Первосвященник Илий совершал богослужения и приносил жертвы в скинии в Силоме. К нему обращались Израильтяне за руководством и советом в религиозных и гражданских делах.


Первое упоминание об этом судье мы встречаем в 1Цар.1:3. Интересно отметить, что его имя тесно связано с именами двух Сыновей, которые также были священниками. Данное обстоятельство говорит нам о том, что их поступки, в определенной степени, являлись отражением сущности отца. Вот почему, рассуждая об Илии, нам придется неоднократно вспоминать об Офни и Финесе.


Небольшой диалог между Илием и Анной (1:12-18) может многое поведать о положительных и отрицательных качествах судьи. Одно из них состоит, например, в том, что он не смог почувствовать и распознать искренний дух молитвы Анны, поскольку видел лишь шевеление ее уст, но не движение души (1:12-14). Наблюдая за тем, как тот или иной человек ведет себя в доме молитвы, мы не должны ставить скоропалительных "диагнозов" относительно его духовного состояния. Подражая Господу, Который смотрит не на лица, а на сердца своих детей (1Цар.16:7), нужно с осторожностью реагировать, как на чрезмерную экспансивность, с помощью которой, иногда, пытаются продемонстрировать свой духовный уровень, так и на нарочитую зажатость эмоций, преследующую цель подчеркнуть особенную сдержанность и соблюдение дистанции между Богом, поядающим огонь (см. Евр.12:29) и грешным человеком.


В то же время, в определенной ситуации, Илий обладал способностью познавать Божью волю о некоторых людях (1:17; 2:21). Как видим, в этих случаях, Господу было угодно употреблять даже столь несовершенный сосуд, каким был Илий. Такой вывод, безусловно, не позволяет нам довольствоваться нашим духовным состоянием, поскольку, постоянное возрастание в познании Христа и движение к святости служат непременным условием общения с Богом. Речь здесь идет лишь о том, чтобы, замечая недостатки пресвитера (или просто члена церкви), не думать: "через этого человека, полного слабостей и несовершенств, Господь говорить не может". Подобные рассуждения, по своей сути, являются свидетельством того, что мы ставим Богу нелепое условие, которое состоит в том, через каких людей он должен открывать нам свою волю.


Противоречивость в поведении Илии очень хорошо показана во второй главе Книги Царств. Страшные дела его сыновей отвращали народ от поклонения Богу (12-17). Илий обладал огромной властью и мог в любой момент прекратить данные безобразия. Однако, вместо этого, он лишь слегка стыдил их (22-25). Мы, являясь царственным священством, имеем право и почетную обязанность приводить души к Богу. В тоже время, бывают такие ситуации, когда наши поступки дают обратный результат (Мат.18:7). Поэтому, мы должны всегда наблюдать за собой, не только рассказывая о Христе, но и показывая его всей нашей жизнью (см. Мат.5:16).


Трудно предположить, что Илий, неспособный укротить собственных детей, был в состоянии эффективно управлять целым государством. В 1Тим.3:1-6 Апостол Павел, перечисляя качества, необходимые епископу (так же, как и любому духовному лидеру), пишет о том, что человек, который не может нормально воспитывать своих детей, не способен заботиться о Божьем стаде. Прежде чем желать епископства, нужно посмотреть на "домашний полигон" и спросить самого себя: "готов ли я на большее?"


Велика была милость Бога к старому судье. Для его предостережения, небо послало человека, который показал Илии, какие страшные дела творили его дети. Человек Божий откровенно предупредил священника о тех последствиях, которые могут быть в том случае, если он не образумит своих сыновей. В этом акте обвинения была любовь Бога, поскольку еще оставалось время для покаяния и исправления. Господь отменил бы наказание для дома Илии, если бы он одумался и изменил свое поведение. Однако, предупреждение Божьего человека осталось без отклика.


Наблюдая за нами с высот Своей святости, Господь, как любящий Отец, всегда готов показывать нам наши ошибки для того, чтобы у нас было время исправить их, прежде чем наступит возмездие. Такие обличения необходимо воспринимать с радостью, ибо они даются нам для нашей пользы. Любое, даже самое строгое, слово Бога к нам - это действие благодати, за которое мы можем от всего сердца благодарить нашего Небесного Отца.


Не достигнув, через Своего посланника, желаемых результатов, Господь не оставляет попыток вразумить Илию. На этот раз Он обращается к нему через маленького мальчика Самуила. Этот отрок любил Илию, поскольку жил вдалеке от родителей, и старый судья был для него, как отец. Здесь мы можем сделать вывод о том, что Бог дает обличение для нас через тех людей, которые нас любят. Причина этого заключается в том, что любящий человек говорит нам о наших грехах с чувством горечи и сожаления. Он не заинтересован обидеть нас и сделать больно. Показывая наши грехи, Христос заботится о том, чтобы боль от обличений была минимальной.


В 1Цар.3:1. говорится о том, что во времена Илии откровения Бога были не часты. Такая ситуация возникла в результате отсутствия готовности принимать Божьи откровения. Главным условием должно быть открытое сердце человека и жажда узнать волю Господа (Иер.29:13). Илий не обладал ни тем, ни другим. Вот почему Господь избрал Самуила, сердце которого было не испорчено.


1Цар.3:2. Интересно отметить, что Илий находился на том месте, где его поместил Господь. Однако, его глаза были закрыты на беззаконие сыновей. Если мы хотим получать откровения от Бога, то наши глаза должны быть открыты и устремлены прямо на Господа (Прит.4:20,21,25).


1Цар.3:4-9. В этом месте Слово Божье говорит нам о том, что Самуил еще не имел опыта общения с Богом. Опыт Илии в данной ситуации был очень полезен. Он объяснил Самуилу, как нужно действовать. Для нас благословением является ситуация, когда рядом находится человек, который может поделиться своим опытом общения с Богом. Илий рассказал мальчику, как нужно отличать голос Божий от других голосов (Иоан.10:4-5). Подобная учеба необходима для
каждого верующего, ибо существует опасность спутать голос Божий с голосом других сил, которые очень умело подделываются под голос Неба.


1Цар.3:11-14. Слова Господни, сказанные Самуилу о доме Илии, были очень строги. Они явились последним предупреждением для старого судьи. Интересна реакция Илии. Вместо реального покаяния и каких-то конкретных действий, которые могли бы поправить ситуацию и уберечь дом от гибели, Илий опустил руки и принял грозную весть с безразличием. Господь предупреждал его для того, чтобы он исправил положение дел. Вместо этого, в ответ была показана апатия (1Цар.3:18). Возраст Илии был очень преклонный (4:15), жизнь утомила его, и потому он не захотел, что-либо предпринять. Его финал был трагичен и грозен (4:18). Интересно отметить, что он упал с седалища не тогда, когда узнал о гибели сыновей, а тогда, когда услышал весть об утрате ковчега Божия. В этом Бог показал всему народу, за какой грех получил возмездие предпоследний судья Израиля.


В Книге Судей есть стих, который очень хорошо отражает период правления таких людей, как Илий (Суд.21:25). Когда они шли за Богом, Он благословлял их и давал мудрость править огромным народом. Когда же судьи отходили от Господа, происходили трагедии, в которых страдал весь народ. Наше служение Богу возможно только в свете послушания Его воле и неуклонного хождения по пути Его заповедей.


Да поможет нам Всемогущий Христос извлекать драгоценные уроки из обстоятельств жизни таких людей, как Илий. Данную работу хотелось бы закончить словами из Рим.15:4-6: "А все, что писано было прежде, написано нам в наставление, чтобы мы терпением и утешением из Писаний сохраняли надежду. Бог же терпения и утешения да дарует вам быть в единомыслии между собою, по учению Христа Иисуса. Дабы вы единодушно, едиными устами славили Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа".  

